Opracowanie : Elżbieta Nutta
Ogólne właściwości psychiczne dziecka 
w młodszym wieku szkolnym

Młodszy wiek szkolny jak podaje R. Popek1 charakteryzuje się szczególną plastycznością psychiki i podatnością na oddziaływanie wychowawcze. Obejmuje okres od 6 do 10 lat, kiedy to dziecko uczęszcza do klas I – III szkoły podstawowej.

Niewątpliwie pójście dziecka do szkoły jest okresem przełomowym w jego życiu. „ Kończy się wiek beztroskiego dzieciństwa, a także wiek egocentryzmu.

Dziecko zaczyna stopniowo wrastać w grupę rówieśniczą, przyjmować społeczny system wartości. Zmieniają się również proporcje między podstawowymi formami działalności: zabawą, nauką i pracą ”2. Koniec wieku przedszkolnego i pierwsze lata pobytu dziecka w szkole według 

L. Wołoszynowej 3 są szczególnie istotne dla dalszego rozwoju dziecka. 

W tym wieku oczekuje się od dziecka zdobycia podstaw wiedzy mającej zasadnicze znaczenie do jego przystosowania się do późniejszego życia. 

Z chwilą wstąpienia dziecka do szkoły nauka staję się głównym obowiązkiem i pracą ucznia oraz podstawowym czynnikiem jego psychicznego rozwoju. „Uczenie się staje się (...) główną formą jego działalności ale nie jedyną. Wielką potrzebą tego wieku jest w dalszym ciągu – tak bardzo silnie wyrażana w wieku przedszkolnym – potrzeba aktywności o charakterze zabawowym ” 1. 

Nauka przybiera postać pracy umysłowej, dlatego też dziecko przychodząc do szkoły musi spełniać określone wymagania rozwojowe pod względem psychicznym i fizycznym. Wymagany poziom rozwojowy określany jest mianem dojrzałości szkolnej. R. Popek mówi, że dojrzałość szkolna jest to 

„ osiąganie przez dziecko takiego stopnia rozwoju umysłowego, emocjonalnego, społecznego i fizycznego, jakie umożliwia mu udział w życiu szkolnym i opanowanie treści programowych w klasie pierwszej ” 2. 

R. Popek 3 scharakteryzowała kryteria dojrzałości szkolnej. Wymagania w zakresie rozwoju fizycznego dotyczą odpowiedniego poziomu zdrowotnego, prawidłowych nawyków ruchowych, a w tym precyzyjnych ruchów palców gwarantujących naukę pisania i rysowania.  Rozwój procesów poznawczych obejmuje rozwój myślenia i mowy, pamięci, wyobraźni i uwagi dowolnej co gwarantuje dłuższą koncentrację na przedmiotach i zjawiskach, analizowanie ich i scalanie, prawidłowe ujmowanie stosunków przestrzennych, operowanie znakami i symbolami abstrakcyjnymi. Dojrzałość społeczna i emocjonalna gwarantuje radzenie sobie w otoczeniu społecznym ( kontaktowość społeczna ), samodzielność, systematyczność , zdyscyplinowanie , wytrwałość , poczucie obowiązku, zdolność podporządkowania się innym, pracę na rzecz grupy rówieśniczej. 


Młodszy wiek szkolny został nazwany przez L. Wołoszynową okresem elementarnym – propedeutycznym, dla rozwoju wielu właściwości psychicznych. „ Z tego powodu psychologowie określają jego specyfikę jako – wiek rozumu – z uwagi na bardzo duże tempo i duże możliwości 

w rozwoju, rozumienia otaczającego świata i jego zjawisk ; - wiek pamięci – ponieważ dzieci wykazują dużą łatwość w zapamiętywaniu ( pamięć mechaniczna ) dużej ilości słów, liczb, nawyków ruchowych (...) czynności utrwalających się w zespoły nawyków społecznego zachowania; - wiek społeczny – jako że dzieci ujawniają tendencję do uczestnictwa w życiu zbiorowym klasy szkolnej i grup rówieśniczych podczas zabaw podwórkowych, a także w spełnianiu ról społecznych na rzecz klasy, szkoły i domu rodzinnego; - wiek realizmu – to kolejna właściwość, gdyż dzieci zaczynają coraz bardziej żyć konkretnym życiem zewnętrznym, przedmiotami, ludźmi, ich obserwowalnymi funkcjami; - wiek aktywności – to skłonność do ekspansji do angażowania się w to, co aktualnie robi, oddanie się bez reszty poznawaniu, zabawie, pracy. Świat jest w zasięgu ręki, wszystko jest możliwe, wystarczy tylko chcieć; - wiek ekspresji – gdyż dziecko ma potrzebę wyrażania własnych przeżyć przez zabawę i działalność twórczą (spontaniczny ruch, taniec, śpiew, rysowanie ..) ”1. 


W moich rozważaniach chciałabym zwrócić szczególną uwagę na rozwój procesów poznawczych dziecka wczesnoszkolnego. Procesy te zdaniem L. Wołoszynowej 2 charakteryzuje dynamiczny rozwój dokonujący się w kierunku wyodrębnienia się i usamodzielniania czynności umysłowych. Zadania stawiane przed dzieckiem przez szkołę wyraźnie ukierunkowują te procesy – stają się one coraz bardziej dowolne i przebiegają z coraz większym udziałem świadomości dziecka, które uczy się kierowania swoją uwagą, spostrzeganiem, pamięcią i uczeniem się. W tym okresie doniosłe dla ogólnego rozwoju dziecka przeobrażenia zachodzą w myśleniu. Kształtują się i doskonalą operacje konkretne. Operując coraz bardziej złożonymi pojęciami dziecko potrafi nie tylko przeprowadzić rozumowanie ale i wrócić do punktu wyjścia – tak zwana odwracalność operacji myślowych. Jak pisze dalej L. Wołoszynowa człowiek przychodzi na świat z gotową zdolnością do odbierania wrażeń, z gotowymi narządami zmysłowymi. Analizatory jako anatomiczne aparaty wrażeń podlegają rozwojowi, który dokonuje się u dziecka w roku jego działalności, w procesie jego wychowania i nauczania.  Badania nad wrażeniami wzrokowymi wykazują , że u dzieci między 6 a 15 rokiem życia wzrasta ostrość wzroku; rozwojowi podlega także wrażliwość dzieci na odcienie barw, wiąże się to u uczniów z początkiem nauki malowania farbami. „ B. Tiepłow, badając zdolności muzyczne, stwierdził to samo w odniesieniu do wrażliwości słuchowej. Z jego badań wynika, że wrażliwość ta wyraźnie rozwija się z wiekiem, zwiększa się pod wpływem nauczania muzyki, a pod wpływem specjalnych ćwiczeń może się szybko doskonalić. Wnioski te należy mieć na uwadze zarówno przy nauczaniu dzieci muzyki, jak i przy wszelkiej działalności wymagającej wysoko rozwiniętej wrażliwości słuchowej ” 1. Biorąc pod uwagę powyższe wyniki badań, konieczne jest aktywne rozwijanie wrażliwości i czułości narządów zmysłowych, osiąga się je – zdaniem L. Wołoszynowej 2 – rozwijając ich spostrzeżenia w różnych dziedzinach działania – na lekcjach rysunku, śpiewu, itd.  Szkoła zaczyna kierować spostrzeganiem dziecka nastawiać je nie tylko na dokładne spostrzeganie, ale i na systematyczną, planową obserwację przedmiotów i zjawisk. 

R. Popek 1 twierdzi, że drogą spostrzegawczości wzrokowej dziecko wczesnoszkolne gromadzi 75 % ogólnej wiedzy o otaczającym świecie, dalsze miejsce zajmują spostrzeżenia słuchowe. „ Dzięki intencjonalnej i dowolnej uwadze – mimowolne spostrzeżenia przechodzą w proces obserwacji, gdzie dziecko stawia sobie przybliżony cel poznawczy, gromadząc w ten sposób informacje dla operacji wyobrażania (...) , a głównie myślenia ”2.


Jak wcześniej zostało zaznaczone młodszy wiek szkolny określany jest między innymi – wiekiem pamięci – charakteryzuje się on dużym tempem jej rozwoju. L. Wołoszynowa pisze : „ W związku z początkiem systematycznego nauczania i w procesie tego nauczania, dokonuje się u dzieci w młodszym wieku szkolnym wzmożony rozwój pamięci i jakościowa jej przemiana. Od tych przeobrażeń w procesach pamięci, prowadzących do szybszego zapamiętywania różnorodnego materiału, trwalszego jego przechowywania oraz łatwiejszego dowolnego reprodukowania zależy w dużym stopniu skuteczność uczenia się szkolnego dzieci ”3. Autorka powyższego cytatu uważa, że w okresie tym zaczyna rozwijać się pamięć logiczna; pamięć dziecka stopniowa zatraca charakter obrazowo-konkretny; coraz bardziej uzyskuje ono wprawę w abstrakcyjno – logicznym zapamiętywaniu materiału. Uczenie się dosłowne ale z pełnym zrozumieniem tekstu rozwija pamięć dowolną, uczy kontrolowania pamięci, poprawiania błędów, poszukiwania lepszych sposobów uczenia się. W okresie od 7 do 11 roku życia wzrasta skuteczność zapamiętywania czyli szybkość i trwałość pamięci, zwiększa się także jej pojemność. 

Warto zwrócić uwagę na wyobraźnię dziecka przychodzącego do klasy pierwszej. „ Opiera się ona na mimowolnych doświadczeniach, obrazach dowolnych, przybierając postać wyobraźni odtwórczej i twórczej. 

W procesie uczenia się i rozwoju twórczej postawy wyobraźnia odgrywa decydującą rolę. Jest podstawowym warunkiem przyswajania takich dziedzin, które nie mają odpowiednika w konkretnych dostępnych w doświadczeniu dziecka, które wymagają wykroczenia poza konkretne sytuacje. Pozwala ona budować dziecku świat własnych marzeń, projektować świat przyszłości dla siebie i innych ” 1. Okazją do rozwijania wyobraźni, tak niezbędnej każdemu człowiekowi, są kontakty z dziełami sztuki, rozwój mowy (opowiadania, opisy obrazków). 

Psychologia rozwojowa przybliża nam zainteresowania dziecka 

w młodszym wieku szkolnym „ ... charakterystyczny jest płynny i niestały charakter zainteresowań, zawsze jednak, zarówno w tym wieku jak 

i w późniejszych okresach zainteresowania dzieci w znacznym stopniu odzwierciedlają zainteresowania ich otoczenia społecznego. Ono bowiem dostarcza dzieciom bodźców powodujących powstanie pierwszych dziecięcych zainteresowań i jeśli otacza się je należytą opieką, zainteresowania te rozwijają się szybciej i mają szansę utrwalania się. Zainteresowania budzą się łatwiej, jeśli doświadczenia dziecka współgrają z określonymi zdolnościami ” 1. Z przeprowadzonych badań wynika, jak podaje L. Wołoszynowa 2, iż do czołowych zainteresowań młodszego wieku szkolnego zalicza się zainteresowanie sportem i zabawami ruchowymi. Drugą grupę stanowią zainteresowania poznawcze o charakterze rozrywki intelektualnej, realizowanej przez dzieci poprzez czytanie. Wyraźnie wzrasta w tym okresie zainteresowanie majsterkowaniem i kolekcjonerstwem. 

Młodszy wiek szkolny jest bardzo istotny zdaniem A. Banasiewicz 

i E. Lipskiej 3 dla rozwoju uzdolnień i zainteresowań muzycznych dzieci. Bowiem w tym okresie powstaje wiele nawyków, rozwijają się procesy poznawcze, cechy osobowości, występuje także szybki rozwój fizyczny. 

W tym wieku dziecko uczy się analitycznego spostrzegania, zaczyna wiązać poszczególne elementy percepcyjne i wyobrażeniowe w sensowne całości, rozwija uwagę dowolną. Kształtuje się również pamięć logiczna, doskonali mowa i myślenie. Przebywanie dziecka w grupie rówieśniczej stanowi podstawę do rozwijania się jego postaw społecznych i moralnych. 


Na zakończenie chciałam zwrócić uwagę, zgadzając się w pełni 

z R. Popek  4 , że w określonym momencie życia dziecka procesem rozwoju muszą dodatkowo pokierować ludzie w tym celu przygotowani, to znaczy nauczyciele dysponujący wiedzą psychologiczną, która umożliwi im zrozumienie psychicznych prawidłowości rozwojowych dzieci.
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