Opracowanie: Elżbieta Nutta

Zabawy rytmiczne sprzyjającą formą 
poznawania wybranych elementów dzieła muzycznego 

przez dziecko w młodszym wieku szkolnym

Muzyka w odróżnieniu od sztuk wizualnych reprezentuje sztukę czasową, której tworzywem są dźwięki. Jak twierdzi W. Pychyńska – Kindykiewicz 1 odrębność jej wiąże się z oddziaływaniem na narząd słuchowy. Środki i elementy muzyki wywołują przez niepowtarzalność kształtu dźwiękowego określonego dzieła muzycznego, jego swoistej formy i właściwości budowy, tę zdolność umysłu ludzkiego, która umożliwia doznanie przeżyć zarówno emocjonalnych jak i intelektualnych, dzięki bezpośredniej formie przekazu muzyka ma duże możliwości wyzwalania instynktu twórczego, sugestywnie oddziałuje na wyobraźnię, wzbogaca świat indywidualnych doznań i przeżyć jednostki.


„ Muzyka, poprzez utwór muzyczny, jawi się nam jako harmonijne piękno dostarczające wrażeń słuchowych i estetycznych w istocie zaś jest syntezą wielu elementów. Elementami tymi są : rytm, metrum, tempo, melodia, harmonia, dynamika, agogika, artykulacja, frazowanie, kolorystyka dźwiękowa, struktura formalna ( budowa utworu ) ” 2.

Pedagogiem, który pierwszy zwrócił uwagę na doniosłe znaczenie rytmu 

w muzyce, był E. Jacques-Dalcroze. Jak dalej podaje R. Ławrowska 3, jego zdaniem w muzyce elementem najmocniej oddziałującym na zmysły, najściślej związany z życiem jest rytm. Wychodząc z założenia, że rytm pełni w muzyce zasadniczą rolę stanowiąc jego element formotwórczy i wyrazowy, stworzył system wychowania muzycznego, którego podstawę stanowi rytmika i plastyka, dziedziny wychowania oparte na rytmie i ruchu. Jako ciekawostkę M. Przychodzińska – Kaciczak 1 podaje, że odkryciem Dalcroze’a było to, iż trudności, które towarzyszyły dzieciom w poprawnym pod względem rytmicznym wykonywaniu muzyki, ustąpiły, gdy pan Jacques zastosował wykonywanie trudniejszych rytmicznie fragmentów przy pomocy marszu, biegu, podskoków i innych form ruchu, ściśle wynikających 

z rytmu muzyki. Były to narodziny popularnej dzisiaj i powszechnie stosowanej rytmiki. Polega ona: „ Na ćwiczeniach ciała, które są wykonywane na różne „polecenia ” muzyczne (na przykład na poszczególne elementy muzyki); na przeżywaniu, a następnie wyrażaniu ruchem i gestem ciała treści emocjonalnych zawartych w muzyce. Ćwiczenia rytmiczne (...) tworzą systemy rytmicznej realizacji stosunków czasowych zachodzących między dźwiękami w przestrzeni. Ruch muzyczny jest więc jakby połączeniem muzyki i plastyki, a raczej transpozycją muzyki na formy przestrzenne (...) . W czasie ćwiczeń rytmicznych dokonuje się przetwarzanie odbioru wrażeń słuchowych na ruch i gest ciała, ponieważ ruch i rytm muzyczny są przedłużeniem rytmu biologicznego człowieka. Odczuwamy muzykę ciałem, sercem i myślą. Przeżycie rodzi w nas pragnienie wypowiadania się przekazywania własnych wzruszeń ” 2 . Mając na uwadze tak duże wartości ćwiczeń rytmicznych, a także naturalną wrażliwość człowieka na rytm, pedagogika współczesna wysuwa je na pierwsze miejsce w początkowym etapie kształcenia muzycznego. E. Lipska  i M. Przychodzińska stwierdzają, że rytm, który jest wyrazem ruchu w muzyce jest tym jej elementem, który do dzieci najłatwiej trafia „Jeśli zatem pozwolimy dzieciom podporządkować się rytmowi muzycznemu i wyrazić go ruchami własnego ciała, umożliwimy im tym samym, bezpośrednie aktywne przeżycie muzyki, już nie tylko w warstwie rytmicznej, ale również w zakresie innych środków wyrazu muzycznego ” 1. Według autorek powyższego cytatu, jest to najlepsza droga zbliżenia muzyki do dziecka. Takie bezpośrednie i aktywne przeżycie dynamiki, tempa, rytmu, artykulacji, przebiegu melodii i całej formy, stanie się czynnikiem rozwoju wrażliwości na zjawiska muzyczne i prowadzi do rozwoju wrażliwości estetycznej i emocjonalnej. Przyswajanie wiadomości i pojęć muzycznych przy pomocy ruchu działa aktywizująco na psychikę i umysł dziecka, intensyfikuje proces uczenia i rozumienia pojęć muzycznych. Zdaniem E. Lipskiej: „ Ruch powinien być zawsze pierwszym poprzedzającym inne, doświadczeniem, przez które dzieci poznają wartości i ugrupowania rytmiczne. Dopiero bowiem ruchowe ich przeżycie prowadzi do wyczucia wzajemnych stosunków czasowych pomiędzy nimi ”2. Określone programem nauczania pojęcia muzyczne przestają być abstrakcyjne dla dziecka, gdy kojarzy się je z określonym ruchem, gestem i słowem, są też najwłaściwszą drogą do rozwijania uzdolnień i zainteresowań muzycznych. 


Bardzo ważną rolę w zajęciach muzyczno – ruchowych odgrywają zabawy i ćwiczenia rytmiczne: „ Są one systemem dobranych ruchów wykonywanych ściśle z muzyką (...). W ćwiczeniach rytmicznych występują jednocześnie trzy momenty: Spostrzeganie dźwięków, skojarzenie 

z pewnym ruchem i uczucie przyjemności towarzyszące zazwyczaj aktywnej pracy muzycznej. Występuje tu współdziałanie muzyki woli i uczucia ” 1. 

J. Lenartowska dzieli zabawy rytmiczne na dwa rodzaje. Jedne zawierają jakiś problem rytmiczny, drugie zaś mają jedynie na celu wprowadzenie elementu rozrywkowego. Ważne jest, aby problem rytmiczny podawać w taki sposób, by nie był on nudny czy monotonny, lecz by oddziaływał na wyobraźnię dziecka. „Dziecko bowiem umie przeżyć swoje role intensywnie bez względu na to, czy zna dany temat doskonale, czy też dowiedziało się o nim przed chwilą ” 2. K. Przybylska 3 uwzględnia podział zabaw rytmicznych na: zabawy rytmiczne ze śpiewem, które to oparte są na piosence, jej rytmie, budowie, a charakter melodii jest podstawą działania ruchowego oraz zabawy rytmiczne przy akompaniamencie muzycznym, w których można prowadzić bardzo wiele ćwiczeń w formie zabaw. Ćwiczenia te, jak twierdzi K. Przybylska: „ ... mogą uwzględniać różnorodne reakcje ruchowe dzieci na elementy muzyki. Dzieci podczas zabawy mogą rozróżniać metrum, reagować na zmiany tempa, dynamikę barwę grających instrumentów itp. Śmiało można powiedzieć, że zabawą rytmiczną można rozwiązywać wiele trudności związanych z różnymi zagadnieniami muzycznymi ”4 . Ponadto, jak dodaje autorka, zabawy rytmiczne są formą pomocniczą w realizacji innych form wychowania muzycznego, są pomostem ułatwiającym zrozumienie problemów muzycznych i umożliwiającym ich utrwalenie. 
Zabawy i ćwiczenia przy muzyce mają znaczenie nie tylko dla rozwoju muzykalności, przyczyniają się także do ogólnego rozwoju dziecka: „ Dzięki tej atrakcyjnej formie zajęć intensyfikują się procesy poznawcze, takie jak spostrzeganie, wyobrażenia, myślenie. Wyrabia się też zdolność koncentracji uwagi, kształci szybka orientacja oraz pamięć, pobudza aktywność ”1. Rozwój procesów poznawczych jak dowodzą E. Lipska i M. Przychodzińska 2 wynikać może z bogacenia spostrzeżeń  dziecka – uwrażliwiania na zjawiska dźwiękowe otaczającego świata. Spostrzeganie jakości dźwięków, ich ruchu – rytmiki, dynamiki, tempa wyćwiczone przez zadania percepcyjno –muzyczne wpływa niewątpliwie na dokładniejsze spostrzeganie zjawisk akustycznych. Bogactwo tych spostrzeżeń ma decydujący wpływ na harmonię między myśleniem konkretnym a abstrakcyjnym; to ostatnie jest niezbędne w rozwoju, równocześnie jego przewaga stosowana w kształceniu dziecka może prowadzić do werbalizmu – operowania pojęciami bez pokrycia w doświadczeniu. 



Na podstawie przeczytanej literatury i własnych obserwacji dochodzę do wniosku, że jest to zagadnienie, które powinno znaleźć odzwierciedlenie w pracy każdego nauczyciela muzyki. 


Kształcenie poczucia tempa nie napotyka trudności, ponieważ jest to zjawisko towarzyszące dzieciom w życiu codziennym. „ Podstawą kształcenia wrażliwości na tempo jest przeżycie go w ruchu ” 1. Umuzykalnienie dzieci to między innymi nauczenie słyszenia i rozróżniania względnie stałych różnic tempa takich jak wolno – szybko oraz różnic zmiennych czyli przyspieszania – zwalniania . K. Przybylska uważa: 

„ Aby nauczyć dzieci reagowania na przyspieszanie lub zwalnianie muzyki zachowując właściwe proporcje szybkości zgodnie z jej wartościami rytmicznymi, trzeba najpierw nauczyć dzieci słyszenia tych różnic wysokości. Najłatwiej dziecku jest zauważyć różnice duże, silnie kontrastujące ze sobą. Rozróżnianie więc dużych różnic szybkości powinno być punktem wyjścia w kształtowaniu wrażliwości na tempo muzyki. 

W realizacji ruchowej różnice szybkości zaznaczone są przede wszystkim marszem lub biegiem ” 2. Autorka cytatu sugeruje, że dzieci mogą ruchem wykonywać różne czynności, ale chodzi tu o zachowanie tej proporcji czasu jaka jest charakterystyczna dla biegu lub marszu. 


Zabawy polegające na reagowaniu na zmiany tempa sprawiają dzieciom wielką przyjemność „ ... są one bowiem oczekiwaniem zmiany, błyskawicznym reagowaniem na nią, spontanicznym dostosowaniem ruchu do nowego, dyktowanego tempa. Ćwiczenia te dzieci przeżywają jako pełną niespodzianek zabawę ” 3. Jak pisze dalej M. Przychodzińska – Kaciczak wymagają one skupienia uwagi, kształci się w nich ponadto elastyczność aparatu ruchowego na bodźce zewnętrzne.


Drugim elementem muzyki na który dzieci dość szybko zaczynają prawidłowo reagować jest dynamika. W muzyce wiąże się ona z różnym natężeniem dźwięku. „ W zabawach rytmicznych odpowiednikiem siły dźwięku muzycznego będzie natężenie siły ruchu. Ruch mocny wymaga naprężenia mięśni. Ruch słaby wiąże się z rozluźnieniem mięśni. Nasilenie dźwięku odbija się na sile napięcia mięśniowego. Sposób wykonywania ruchu, który różnicujemy siłą napięcia mięśni, będzie odbiciem spostrzegania i przeżywania różnic dynamicznych muzyki ”1. Zagadnienie dynamiki zdaniem K. Przybylskiej 2 powinno pojawiać się na każdym zajęciu, dobrze jest je czasami wyeksponować. Najskuteczniej zrobić to w zabawie. W zabawach tego rodzaju bodźcem kierującym reakcją ruchową dzieci będzie różnicowanie dynamiczne. Stosowanie tych zabaw w umuzykalnieniu dzieci przyczyni się do wyczuwania przez dziecko napięcia własnych mięśni oraz umiejętności podporządkowania pracy narządów ruchowych sile bodźców muzycznych. 


W zabawach i ćwiczeniach rytmicznych ważna jest jak twierdzi 

U. Smoczyńska – Nachtman: „ ... umiejętność dostosowania ćwiczeń do aktualnych możliwości dzieci zarówno fizycznych jak psychicznych 

i umysłowych ”3. 


Na zakończenie moich rozważań , pragnę zwrócić uwagę na atmosferę swobody, nie wymuszonej dyscypliny i nastrój radości panujący podzczas zabaw rytmicznych, które to jak słusznie zauważa B. Podolska 4 – pozwalają dziecku na opanowanie nieśmiałości, zmniejszenie, a nawet pozbycie się zahamowań psychicznych  czy też niezręczności fizycznej. „ Atmosfera radości i zadowolenia towarzysząca tym zajęciom wpływa na powstawanie 

i rozwijanie zamiłowania do zajęć muzycznych oraz utrwalenie pozytywnego stosunku do muzyki ” 1. 


Zabawy rytmiczne uwzględniające różnorodne reakcje ruchowe dzieci na elementy muzyki zawsze czynią spotkania z muzyką atrakcyjne i pożyteczne.
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